

УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ ПРАВА ЗАНИМАТЬ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ДОЛЖНОСТИ ИЛИ ЗАНИМАТЬСЯ ОПРЕДЕЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

В настоящее время определенный интерес представляют проблемы специфики исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Уголовно-правовые основания, а также порядок назначения осужденному указанного вида наказания закреплены в ст. 47 Уголовного кодекса Российской Федерации, а регламентация исполнения данного вида наказания закреплена в ст. 33–38 гл. 6 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (УИК РФ).

Указанный вид наказания может быть назначен как в качестве основного наказания, так и в качестве дополнительного наказания.

Анализ уголовно-исполнительных аспектов наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью позволяет выделить некоторые проблемы исполнения данного вида наказания.

Так, Инструкция по организации исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества (далее – Инструкция) не устанавливает обязательный и периодический характер контрольных мероприятий с осужденным, не предусмотрена в ней и обязанность указанных уголовно-исполнительных инспекций контролировать осужденных по имеющимся в ОВД оперативно-справочным учетам. Инструкция также не устанавливает обязанности сотрудников уголовно-исполнительных инспекций обеспечивать проверки и контроль по месту жительства в отношении осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Следует указать и на то, что данный нормативный правовой документ не содержит такого важного и действенного профилактического механизма взаимодействия сотрудников уголовно-исполнительных инспекций с осужденными, как плановые профилактические беседы.

Ни УИК РФ, ни указанная инструкция не предусматривают осуществление первоначальных мероприятий по установлению местонахождения осужденного и объявлению его в розыск в случае его уклонения от отбывания данного вида наказания. В такой ситуации сотрудники уголовно-исполнительных инспекций не имеют правовых оснований

для работы по розыску осужденного и установлению его местонахождения, а это, в свою очередь, влияет и на результативность всей работы по исполнению судебного решения.

Кроме того, очевидно отсутствие последовательности в определении сроков назначения этого наказания. Например, когда в отношении государственного или муниципального служащего назначают санкцию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сроком на 20 лет и более. Закрепленные в уголовном законодательстве пределы таких сроков наказания не реализовываются в судебной практике, что может негативно повлиять на авторитет закона и судебной власти, а также будет свидетельствовать о недостаточном уровне их эффективности.

Для устранения выявленных проблем исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью необходимо:

во-первых, внести изменения в вышеназванную инструкцию в части видов и форм контроля (обязательный и периодический), закрепить обязанность инспекций контролировать осужденных по имеющимся в ОВД оперативно-справочным учетам, установить обязанности сотрудников уголовно-исполнительных инспекций обеспечивать проверки и контроль по месту жительства в отношении осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, а также закрепить особенности проведения плановых профилактических бесед с осужденными;

во-вторых, предусмотреть в данной инструкции перечень первоначальных мероприятий по установлению местонахождения осужденного и объявлению его в розыск для сотрудников уголовно-исполнительных инспекций и предусмотреть порядок взаимодействия последних с ОВД в данном направлении;

в-третьих, в основе установления на законодательном уровне максимального и минимального срока лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью должны учитываться характер и степени общественной опасности совершенного преступного деяния. Кроме того, важно устанавливать максимальный срок такого вида наказания в пределах возрастного предела, которым ограничивается государственная (муниципальная) служба.

В завершение следует отметить, что указанные проблемы и их разрешение позволят устранить правовые пробелы уголовно-исполнительного законодательства, что в целом положительно повлияет на исполнение наказаний в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.